

# El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 20 y 21  
Telfonos: 2001, 2002.—Aguilón: 2003  
DOS EDICIONES DIARIAS  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL: 2000 Ptas. Mensuales  
FORA DE LA CAPITAL: Trimestre: 10 pesetas  
Semestre: 18  
Año: 32  
EXTRANJERO: FRANCOS CONVENCIONALES

## PROSIGUE NUESTRO AVANCE VICTORIOSO SOBRE MADRID

columna del general Marzo ocupa en la provincia de Guadalajara el pueblo de Cabrera y otras posiciones, castigando duramente al enemigo.—La jornada de ayer fué bastante activa por nuestra parte en los frentes de Guadarrama y Sigüenza.—Pormenores de la ocupación de Navalcarnero, Villamanta y Navas del Marqués.

### PORTUGAL ROMPE LAS RELACIONES CON EL GOBIERNO COMUNISTA DE MADRID

### DATOS PARA LA HISTORIA

#### La posición de don Miguel Maura

Este hombre, que debió a la Muerte de don Alfonso su posición; que, durante un lapso de tiempo en la etapa de la dictadura, fué pagancista y encomiador de don Alfonso XIII, de su régimen y de su propia dictadura, se convirtió, por fines particularistas y de egoísmo, a contradicción de su propio ser: monárquico se transmutó en republicano; de Alfonso en furibundo antifonista; de conservador en revolucionario del tipo de los que ríen a la con su sombra.

desierto, en unión de seis adeptos, buscando prosélitos para constituir el flamante partido republicano-conservador, se mostró irreducible enemigo de todas las organizaciones políticas de derecha, para caer últimamente en la sima de inclinación a Azaña; constituyéndose en embajador suyo y yendo del brazo del Frente popular a la elección presidencial.

Hace contados días, apareció en las informaciones periodísticas que don Miguel Maura intervenía cerca del a quien apellidan Martínez Birria para concertar arreglos que sólo caben en la cabeza de don Miguel. Porque el Ejército español no acepta ni habla de pactos ni de cesación de hostilidades; por sobrar para imponerse sobre todos sus enemigos, que son los de la civilización y España, e imponer sobre sus cabezas las sanciones merecidas.

Van desapareciendo los hombres, mujeres y niños que caen en manos de los revolucionarios; a los cuales matan cruelmente sin otra razón, aunque sean ciudadanos en plena indefensión, que tenerles por derechos.

Don Miguel Maura es respetado por los revolucionarios; y hasta se atreve a actuar de embajador.

¿Qué posición es esa?

Porque, entre los hombres causantes de los crímenes espantosos e inenarrables destrucciones y males, y los sostenedores de la civilización y de la patria, no hay términos hábiles para establecer concordia ni mero trato.

PERO GRULLO

### Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

#### En las provincias de Madrid, Avila, Segovia

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno etc.

#### Provincia de Toledo

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc. liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

#### Provincia de Badajoz

Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

#### Provincia de Guadalajara

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza, Sigüenza.

#### Provincia de Huelva

Dominada la provincia venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riotinto.

#### Provincia de Córdoba

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la Capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo nuevo del Terrible.

#### Provincia de Zaragoza

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

#### Provincia de Teruel

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán

#### Provincia de Huesca

Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

#### Provincia de Guipúzcoa

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behovia, Azpeitia, Mondragón, Orio, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara etc.

#### Provincia de Asturias

Liberada la Capital del cerco puesto por los marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Lueca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios

No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

### Informaciones de todos los frentes

#### Informes oficiales

Comunicado oficial núm. 86. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 23 de octubre de 1936. Ha transcurrido la jornada de hoy con bastante actividad por nuestra parte, en los frentes de la 7.ª División (Guadarrama) y de la División de Soria (sector de Sigüenza). En el frente de la 5.ª División (sectores de Teruel y Jaca) se ha manifestado el enemigo con alguna actividad.

La situación permanece estacionaria. En la zona de retaguardia sin novedad, siendo la tranquilidad completa.—El Coronel Jefe de E. M., E. Moreno Calderón.

#### Parte oficial del frente de Sigüenza

(Transmitido por teléfono a las 23.30 del día 23.)

Sigüenza.—En la jornada de hoy la columna del coronel Marzo continuó su victorioso avance hacia Madrid, siguiendo el cauce del Henares, entre el ferrocarril de Guadalajara y la carretera de Zaragoza.

La artillería, protegiendo el avance de nuestras tropas, ha infligido duro castigo al enemigo ocupando el pueblo de Cabrera y hasta el kilómetro 30 de la carretera de Mandagona.

Las posiciones, con la actividad que acostumbra a emplear nuestro Ejército, han sido ocupadas al asalto con la bayoneta e hizo huir cobardemente al enemigo, que dejó seis muertos y abundante material de guerra.

Nuestras bajas, en cambio, han sido escasísimas y la moral de nuestros soldados aumenta considerablemente, según nos aproximan a Madrid.

#### Otras informaciones

Se anuncia la llegada de tres barcos rusos a Bilbao

Nota del Gabinete Diplomático de Salamanca, recibida por telegrama a las 14.14 horas del día 23 de octubre de 1936.

En conversación sostenida en San Juan de Luz entre el Embajador de Francia señor Herbet, con otro representante diplomático acreditado en Madrid, el primero manifestó al segundo que en esta semana, llegarían a Bilbao, tres barcos rusos con aeroplanos, víveres y oficialidad y que probablemente se harían más expediciones.

Se trata sin duda de cumplir estrictamente el pacto de neutralidad.

#### Portugal rompe sus relaciones con el gobierno de Madrid

Lisboa 24 (madrugada).—El ministro de Negocios Extranjeros envió ayer una nota al embajador comunista Claudio Sánchez Albornoz, comunicándole que el Gobierno portugués se ve obligado, por razones que se expondrán en otra nota, a suspender toda relación con el Gobierno de Madrid.

Por la mañana, el Gobierno portugués comunicó a su representante en Alicante que rápidamente embarcase en el navío de guerra surto en aquel puerto y que regresase a Lisboa.

#### Cinco ejecuciones

Lugo.—El miércoles, a las seis de la tarde, fueron pasados por las armas el exgobernador civil de esta provincia don Ramón García Núñez; el exdirector del hospital de Santa María, don Rafael Vega Barrera; el practicante del mismo, don Perfecto Abelairas; don José Ramos y don Angel Pérez, en virtud de sentencia contra ellos dictada por el Consejo de guerra celebrado la semana pasada.

La ejecución se llevó a cabo a inmediaciones del Cementerio.

Todos se confesaron y recibieron fervorosamente la comunión, a excepción del último.

#### La mujer de Azaña en Toulouse

Confirmando la noticia de la fuga

de la esposa de Azaña, «Le Petit Orlonais» publica el siguiente telegrama: «Toulouse, 22 Octubre.—La señora del Presidente Azaña, que salió de Alicante por vía aérea, ha llegado a Toulouse, de donde marchó inmediatamente a París.

El señor Azaña, acompañado de su séquito, fué en la mañana del miércoles al Parlamento catalán, donde ha instalado su gabinete militar. «Ocupará en el Palacio las habitaciones del presidente del Parlamento».

#### Las fuerzas rojas son incapaces de contener nuestro avance

Lugo.—El miércoles, a las seis de la G. Cardoso, telegrafía a su diario, «Daily Mail», el siguiente autorizado y expresivo juicio:

«Después de visitar todas las fuerzas españolas en el frente del Oeste, desde Robledo hasta más allá de Toledo, puedo decir que éstas son tan fuertes en todos los aspectos: hombres, cañones, ametralladoras, bombas, aviones y transportes motorizados, que no hay fuerzas rojas capaces de conseguir oponerse al avance y empuje de dichas fuerzas».

#### Madrid, en pleno saqueo

Madrid.—Después de haberse llevado últimamente más de 40 millones en oro, han empezado hace días los saqueos en las iglesias, conventos y casas particulares de la capital de España. Todo lo que no pueden llevarse los marxistas, es destruido a balazos. Entre las valiosas joyas robadas, figura una custodia construída con el primer oro que se importó del Nuevo Mundo.

#### El comercio de Madrid se verá obligado a cerrar

Madrid.—La Cámara de Comercio se ha reunido en sesión extraordinaria, para cambiar impresiones con respecto a la situación de la capital.

Se ha tomado el acuerdo de que el comercio no tendrá más remedio que cerrar si no se tiene la suficiente garantía.

#### Actitud equívoca de Rusia

Roma.—Se comenta en Londres la nota alemana respecto a las acusaciones de Rusia sobre el pacto de no ingerencia. Está dividida en dos partes. Una, que demuestra que Alemania no ha realizado ningún atentado contra la neutralidad; y otra, en la que acusa a Rusia con pruebas irrefutables de la transgresión constante del acuerdo de la Comisión de neutralidad.

El punto de vista inglés es que todos guarden la más estricta imparcialidad.

El Gobierno de los Soviets insiste en sus acusaciones y señala a Portugal como la nación que más ha ayudado a los nacionales, considerando que los portugueses han «boicoteado» al Gobierno de Madrid.

La impresión es que la actitud de Rusia es equívoca. En los círculos diplomáticos se estima que la situación provocada por los comunistas rusos equivale a una retirada de la Comisión, aunque se espera que volverán de su acuerdo por las gravísimas consecuencias que tal determinación podría acarrear.

#### Una marcha de 250.000 rexitas sobre Bruselas

Roma 23.—En Bélgica se acentúa el movimiento de los rexitas que se disponen a efectuar una marcha sobre la capital, para el próximo domingo, a pesar de que el Gobierno se opone a ello.

Los periódicos de afinidad ideológica publican a toda plana la invitación de: ¡Todos a Bruselas! Según los interesados, en la capital se reunirán más de 250.000 rexitas que se trasladarán en trenes ordinarios, porque el ministro del Interior ha suprimido los especiales que se habían organizado.

Las comisiones del partido recomiendan a todos su asistencia, cualesquiera que sean los obstáculos que se opongan a ello. Se ha publicado un manifiesto, que hoy será fijado en todo el país, en el que se condena la política del actual Gabinete, entre otras cosas, por su amistad con los rexitas.

A la capital han llegado ya más de veinte mil jóvenes, que inundan las calles. Como el domingo se celebra también el Congreso

Curso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc.  
Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telf. 1463 BURGOS

### Talles de la toma de Navalcarnero y Villamanta

Informaciones recibidas el día 23, a las 12.45, de nuestro representante en Prensa, en Talavera de la Reina.—Desde las primeras horas de la madrugada marcharon las fuerzas que manda el general Varela, la marcha hacia los objetivos situados en la provincia de Madrid, sobre Navalcarnero y Villamanta; esta operación habíase estudiado detenidamente, movilizándose dos grandes columnas; una que salió de Mérida, cuyo objetivo era atacar y volver al enemigo por el flanco izquierdo, y otra que salió de Valmojado, desbordando el flanco derecho y ocupando el pueblo de Villamanta sin gran resistencia; poco de estar allí nuestras tropas comenzó a actuar la artillería amiga con gran actividad, siendo neutralizados sus fuegos, que dirigían esencialmente contra Valmojado, a retaguardia de la columna salida de allí y ya muy cansada de Navalcarnero. Las piezas del 10.º del enemigo obtuvieron fogosas respuestas por nuestras baterías, cooperando al ataque nuestra aviación, que ha actuado brillantemente durante toda la operación. Desde medía mañana se observó que acudían rezagos del enemigo, pues éste tuvo que abandonar las líneas defensivas, una de ellas como a media legua de Navalcarnero, que hubieron de abandonar sin gran resistencia, y una de trincheras y alambradas situadas muy cerca del pueblo, donde los rojos resistieron durante mucho tiempo, singularmente por el flanco derecho.

Alrededor de las tres de la tarde penetraron en Navalcarnero nuestras tropas, ocupando dicha ciudad, mientras el enemigo huía a la desbandada. Para vencer las resistencias de las trincheras, atacaron nuestras tropas a Navalcarnero, acercándose a ellas y causando gran mortandad entre los rojos que allí se encontraban, en los que se encontraban gran número de guardias de Asalto.

Como a un kilómetro de Mérida fué capturado un globo sonda que había sido elevado por los rojos, en observación, pero fué abandonado por sus tripulantes, pues al recogerle, nadie estaba en la barquilla. La toma de Villamanta y sobre todo la de Navalcarnero, tienen una importancia extraordinaria, no solo pertenecer a la provincia de

Madrid sino para los rojos, porque perdido Navalcarnero, cabeza de partido, que está situada a 32 kilómetros de Madrid, donde hoy habrán escuchado los vecinos, probablemente el intenso duelo artillero habido en la jornada.

Si siguiendo en la extraña táctica de algunos días a esta parte, adoptada por los rojos, probablemente mañana tratarán de reaccionar, pero dado Navalcarnero, como ayer hicieron en Valmojado, y hoy en Illescas, con el resultado negativo que acompaña siempre a estas tardías reacciones.

La brillantísima jornada de hoy, que ha sido dirigida personalmente por el general Varela, ha colmado el entusiasmo de nuestras fuerzas operantes, que ya ven segura y muy próxima la llegada a las puertas mismas de Madrid.

El jueves transcurrió tranquilo, dedicándose nuestras fuerzas a consolidar las posiciones conquistadas el día anterior. El enemigo no hizo acto de presencia insistente. Únicamente ha continuado hostilizando con fuego de cañón nuestras posiciones avanzadas de Illescas, sin resultado positivo, siendo castigado el enemigo duramente por nuestra aviación durante todo el día.

Ayer, como complemento final de la jornada gloriosa de la toma de Navalcarnero, se pasaron a nuestras filas 250 soldados y milicianos del batallón Albacete número 5, recogidos una ametralladora, fusiles, en su mayoría de marca inglesa. Del material recogido en la toma de Villamanta falta aún su clasificación.

En el día de hoy presentáronse en el sector de Toledo un capitán, un sargento, ocho guardias de Asalto, un alférez, un teniente y varios milicianos. Estos presentados, como los de ayer, coinciden plenamente en sus declaraciones sobre el desconcierto que reina en las filas rojas, donde cada día se acusa más la indisciplina.

Continúa manteniéndose el tiempo espléndido, que facilita nuestros avances por este sector.

Algunos paisanos de Madrid, nos aseguran que las conversaciones mancomunadas de dicha capital, coinciden en la necesidad de no ofrecer dentro de la capital resistencia alguna a nuestras tropas.

¡Burgaleses! Reconozcamos la soberanía de Cristo Rey sobre España, engalanando en su fiesta nuestros balcones.

socialista y acudirán también un gran número de afiliados al Gobierno ha dispuesto que se centre en Bruselas la mayor parte de la Policía del país.

Se han dado disposiciones para la regularización del tráfico. N. de la R.—Unión Radio de Madrid se complacía ayer en su emisión de sobremesa, en dar la noticia de que Van Zeeland presidente del Consejo belga, había prohibido la manifestación reñista del domingo. Hasta el momento, nosotros no tenemos noticias de esa determinación del señor Van Zeeland.

Irujo habla desde Barcelona a donde ha ido acompañando a Azaña

Barcelona.—El ministro Irujo, del Gobierno autónomo vasco, se puso esta noche en el micrófono de una de las emisoras de la Generalidad, requerido por sus amigos los catalanes, y pronunció unas palabras saludando a Cataluña. Dijo Irujo, entre otras cosas lo siguiente: «Ha venido a esta capital de Cataluña, acompañando al presidente de la República, don Manuel Azaña, en su visita al noble pueblo catalán, y en su recorrido por los distintos frentes de lucha, y quiero aprovechar la oportunidad que se me brinda para dirigir un cordial saludo desde este micrófono a cuantos participan en la lucha que mantenemos en defensa de la democracia. Para todos un abrazo de hermanos que luchamos por la paz y el progreso de los pueblos de Iberia.»

Después de hacer otras disgresiones, Irujo dijo: «Ahora, lo que importa es ganar la guerra. Hay que ganarla, pero entretanto se gana, hamantómosla en lo posible. Hay que humanizar la guerra.»

Azaña visita Pedralbes

Barcelona.—Azaña fué visitado por el embajador ruso en Madrid, Rossemberg. Después de la visita, ambos personajes asistieron a una revista de fuerzas milicianas. Azaña dijo que la «guerra había que terminarla decorosamente». Anunció que en Barcelona será creado un Ejército al servicio de la República que se denominará «Ejército del Mediterráneo».

La jornada del jueves en Madrid

Madrid.—La jornada del jueves ha sido escasa de novedades. Ha variado algo la política de los gubernamentales, que han hecho que todos los obreros sean mandados a los frentes, con objeto de desalojar sin duda la población para que todos los hombres inactivos se dediquen al asesinato que podría degenerar en el de los propios dirigentes.

La impresión que reina en los centros diplomáticos que quedan aún en Madrid, es que el Gobierno lanza a los hombres hacia el campo para que el teatro de la lucha no sea Madrid como deseaba antes Largo Caballero, y de esta forma poder ellos huir en su tiempo a Barcelona, como ya está acordado virtualmente.

La Pasionaria, siguiendo las instrucciones que le dieron en el Gobierno rojo, organizó manifestaciones de mujeres en los barrios bajos, que acudieron al centro para, aprovechándose de su ingenuidad, pedir que los hombres fueran al frente y las mujeres quedaran atrás.

Así se pretende que no quede nadie en Madrid con armas.

100.000 hombres se calcula que actualmente hay armados heterogeneamente en Madrid. Falta la artillería, brilla por su ausencia.

El reconocimiento de nuestro Gobierno nacional

Roma.—Circula el rumor que parece proceder de medios autorizados, según el cual, en las conversaciones entre el conde Ciano (representante de Italia) y von Neurath (ministro germano de Negocios Extranjeros), se han convenido ya los puntos fundamentales del posible acuerdo italo germano. Roma y Berlín, de conformidad reconocieron al Gobierno nacional español de Burgos.

Las radios de Moscú y las catalanas

Roma.—Al publicarse ayer la nota dada por Alemania como contestación a la denuncia de Rusia, la radio de Moscú comenzó a emitir noticias y sucesos de los acontecimientos de España, para justificar la salida del quinto barco de socorro con destino al gobierno de Madrid.

Coincidente con Moscú y casi al mismo tiempo, las emisoras catalanas declaraban haber recibido un mensaje de Stalin en el que decía que continuaba la recogida de fondos para los españoles y que Portugal, Alemania e Italia trataban de retrasar la reunión de la Comisión de Londres.

Rusia hará ventas al Gobierno de Madrid

Londres 24 (Madrid).—A las veintidós horas de ayer se reunió en el Foreign Office la subcomisión del Pacto de no ingerencia. Inmediatamente después de la sesión protocolaria continuó la sesión ordinaria, que acordó una nueva

reunión para hoy, sábado por la mañana.

Rusia informó que no se considera ligada al Pacto y que se reserva libertad para poder efectuar ventas al gobierno de Madrid.

Francia—dice «Le Matin»—no ha ido contra las fuerzas nacionales ni contra Franco

F El diario francés «Le Matin» dice que los dirigentes marxistas de Madrid han aceptado la evacuación de la capital, ante la inminencia del ataque por las tropas nacionales.

El mismo diario comenta la actitud que Francia ha mantenido en relación con los acontecimientos que se desarrollan en España, y dice lo siguiente:

Si el generalísimo Franco obtiene la victoria no entenderá que Francia haya ido contra él. No, Francia no va contra los nacionalistas españoles, y el generalísimo Franco lo sabe bien. Francia no son los ministros ni los sindicatos ni los comunistas. Francia es la gente de las ciudades, los hombres del campo, las mujeres que se reúnen en las iglesias. Esta Francia, que comprende las cuatro quintas partes de la población no tiene predilección por esta o aquella forma de régimen en el extranjero.

Lo que tiene es horror por los asesinatos de personas que en las calles y en todos los sitios se efectúan todos los días; tiene horror a que sean violados los domicilios, a que fusilen rehenes constituidos en prisión, a que se martirice a sacerdotes, se realicen destrucciones y se ultraje todo lo que constituye humanidad. Por eso, todo lo que sea enemigo número 1 de Franco tiene que ser enemigo número 1 de la civilización, porque Franco, sus generales y sus fuerzas luchan contra todo esto. La inmensa mayoría de Francia está con ellos, precisamente por esto, y tiene tanto más valor cuanto que es cierto, y se sabe, que la victoria de los nacionalistas traerá consigo la desaparición de todas las turbas de incendiarios, asesinos y salteadores, ya vencidas y deshechas.

Más noticias oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información con noticias oficiales recibidas en este cuartel general hasta las 20 horas del día 23 de octubre de 1936, Ejército del Norte.

Sin novedad en todos los frentes de la zona de este Ejército.

Ejército del Sur

La presión que el enemigo ejercía sobre Casiro del Río ha determinado un brusco contraataque de nuestras tropas y se ha resuelto de manera definitiva la situación.

Actividad de la aviación

Ha habido en todos los frentes bombardeo de objetivos que el mando había señalado.

Dos globos que el enemigo tenía en la Casa de Campo, han sido atacados e incendiados por nuestros aparatos. Parece ser que no se trata de globos cautivos, pues después de destruídos se pudieron apreciar restos de estructuras metálicas.

El enemigo no ha dado muestras de actividad aérea en toda la jornada del día de hoy.

Salamanca 23 de octubre de 1936.—De orden de Su Excelencia el coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Noticias recibidas de nuestro Cuartel General de Valladolid a las 17.15 horas del día 24 de octubre de 1936.

Derrota marxista en Asturias

En el día de ayer una columna marxista salida de Avilés, intentó cortar nuestras comunicaciones con el monte Naranco, nuestras fuerzas conocieron prontamente las intenciones del enemigo efectuando una rápida e inteligente operación y que evitaron su propósito y les obligaron a batirse en retirada. Se les hizo un enorme número de bajas, que la mayor parte abandonaron en el campo, y se les cogió gran cantidad de armamento, dos piezas de artillería calibre 10,5, y muchas municiones de cañón y fusil.

Ataque rechazado en el sector de Jaca

Un destacamento enemigo intentó ayer un ataque a Yebra. Fuerzas salidas de Jaca le obligaron a retirarse poniéndoles en franca huida y dejando en el campo 5 muertos. Nuestras fuerzas se apoderaron de 700 cabezas de ganado que llevaban los rebeldes.

Las Cámaras de Transporte

Se reunieron en esta Cámara Oficial de Comercio, los representantes de las Cámaras regionales y regionales de Transportes reguladores de correos penderencia y viajeros de la zona alibérica española, acordando por unanimidad, seguir presionando, cada vez con más ahínco, si cabe, su adhesión y colaboración al Gobierno nacional de Burgos, constituyéndose en esta capital la Directiva de la Cámara Central de Transportes mecánicos de Madrid, con carácter permanente, a disposición de la Comisión Técnica de Obras públicas, Comunicaciones y Transportes y para continuar sus fines reglamentarios hasta tanto pueda seguir haciéndolo la que actuaba en Madrid.

Día de Cristo Rey EN LA CATEDRAL A las ocho y media, Misa de Comunión General que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo. La Schola Cantorum de la Juventud Católica Obrera, cantará selectos motetes. Quedan invitados los miembros de Acción Católica, entidades y fieles todos de Burgos. A las once, solemne acto de Consagración a Cristo Rey con asistencia del Excmo. Prelado, Milicias y pueblo, VIVA CRISTO REY.

Del frente de Sigüenza EL CERRO DE SAN CRISTOBAL TOMADO AL ASALTO

(Crónica de nuestro redactor Sr. Garrido, "Sagilarlo")

El Tercio de Requetés burgaleses acaba de escribir otra página más de gloria en la brillante historia que, en unión de otras fuerzas, viene sosteniendo en el frente de Sigüenza.

Pero esta última página gloriosa da quince y raya a las anteriores, puesto que ella, por sí sola, basta para acreditar a un valor sin límites de estos héroes rojos de Castilla la Vieja, prodigándose en dar a luz hombres de redio temple que no saben si no de renunciamentos y de hechos de armas que nada tienen que envidiar a las ya famosas gestas que a diario vienen escribiendo sus hermanos en el ideal en los diversos frentes de combate.

A varios kilómetros del pintoresco pueblo de Pelegrina, tomado por los requetés días pasados, se alza un elevado cerro que por su posición estratégica domina una dilatada extensión y es la llave de sucesivos avances, camino de Guadalupe y de Madrid.

Este cerro, guardado de los enemigos de España, constituía una pesadilla, pero estaba reservado íntegramente al Requeté de Burgos el honor de conquistarla para la causa de nuestra Patria.

El día 22, y a las dos y media de la madrugada, se puso en marcha nuestro ya glorioso Tercio y a la luz misteriosa de las estrellas y entre un silencio imponente, solo interrumpido por el chocar de las botas de campaña en el pedregoso suelo, erizado de guijarros y de malezas que entorpecían no poco el avance, llegó a la vista del cerro llamado, de San Cristóbal, donde en soberbios parapetos vigilaba el enemigo todas las cercanías dispuesto a clavar su zarpa de lobo rapaz en las carnes del «sado» que tuviera el atrevimiento de ponerse a su alcance.

No obstante el peligro que esta operación suponía, era de pura necesidad clavar la bandera de España en la elevada cota enemiga y a mayor abundamiento harían la vigilancia de los centinelas, a quienes era de todo punto necesario sorprender sin dilación alguna para el éxito de la empresa.

Así fué en efecto. La primera y segunda compañías fueron acercando sigilosamente a la posición, trepando por la empinada cuesta sin que al enemigo se apercebiera hasta que ya los nuestros estaban encima. Llegado este punto, un centinela rojo dió el alto, acompañado simultáneamente de un disparo, que fué como la señal del breve pero victorioso asalto de los requetés a las posiciones enemigas. Efectivamente, los muchachos al mando de sus jefes que abrían marcha los primeros, irrumpieron como una tromba y a

bayoneta calada en los parapetos rojos, lanzando bombas de mano que hubieron de desconcertar a los vigías, cuatro de los cuales quedaron tendidos en grandes charcos de sangre, en tanto que los demás, algunos alcanzados por los cuchillos de nuestros requetés huían a todo correr por la falda opuesta del cerro, como ama que lleva el diablo, poniendo pies en polvorosa como la liebre alcanzada por el galgo. El momento fué de grandísima emoción, pues en fre de el estruendo de las bombas y el tiro enemigo que apenas pudo hacerse fuerte contadísimos instantes, se oían estruendos vivas a Cristo Rey y a España, en tanto que la bandera roja y gualda era izada en la cúspide del cerro entre las ovaciones de los valientes muchachos que locos de entusiasmo no salían de su asombro por la rápida victoria conseguida.

Es de tener en cuenta que en esta arriesgadísima operación no había otro dilema que o vencer o morir porque la retirada era imposible por lo batido del terreno más que difícil, pero quiso el Cielo que el sol del triunfo acariciase las frentes de estos valientes muchachos que solo pensando en Dios y en la Patria van gozosos a jugarse la vida en las más comprometidas empresas.

Todos los jefes, comenzando por el propio comandante no podían ocultar su emoción, llegando a tal extremo el júbilo que los propios requetés los abrazaban entusiasmados, en tanto que allá a lo lejos el enemigo se moría las entrañas de rabia al ver que le habían arrebatado inespereadamente la presa codiciada.

—Tal era la importancia de esta, y tal la ira de aquel por el descalabro sufrido, que desde las nueve de la misma mañana hasta caer el día no cesó de bombardearnos con cañón del 15,5; aunque todo resultó inútil.

A las seis menos diez, de la mañana la bandera de España ondeaba a mil docientos frece metros de altura en el ya histórico cerro de San Cristóbal, dando fé del valor sin límites de los hijos de la Tradición que, aquí como en otras partes, están poniendo el pabellón hispano sobre las nubes.

Testigo presencial de esta hazaña, no puedo menos de sentir me orgulloso una vez más de lo carne con la boina roja, amapolada que lejos de marchitarse cobra de día en día mayor esplendor para bien de la Religión y de la Patria que sólo en los ideales ira dicionalistas puede encontrar su salvación definitiva.

Pelegrina-23-October-1936.

Misa en sufragio de don Carlos de Borbon y Orleans, muerto en el frente de Eibar

El próximo martes, día 27, a las once y media de la mañana, se celebrará en la Iglesia de la Merced (P.P. Jesuitas) una misa rezada, seguida de responso solemne, por el eterno descanso del alma de S. A. R. el Infante don Carlos de Borbon y Orleans, muerto por Dios y por la Patria en el frente de Eibar.

Renovación Española de Burgos ha invitado a las autoridades locales a dicho acto, a los Legatarios de España, a la Comunidad Tradicionalista y a Falange Española.

Asistirá también una representación de las milicias de Renovación Española que se hallan en el frente de Somosierra.

A las cinco de la tarde, don Antonio Gaxcochea, en el local social de Renovación de Burgos (Benito Gutiérrez, 1), pronunciará unas palabras en memoria del egregio soldado que ofreció su vida a España al lado de nuestro glorioso Ejército y del pueblo asociado al levantamiento nacional. A este acto quedan invitados todos los socios y simpatizantes.

Pormenores del ataque, asalto y toma de Navas del Marqués

Avila 23 (6 t).—Las Navas, el último reducto rojo de la provincia de Avila cayó ayer en poder de nuestras tropas. La operación decisiva se llevó a cabo anteayer día 21.

La columna del Coronel Rada avanzando desde Robledo de Chavela, batió eficazmente el Cerro de Santa Catalina, al sur de las Navas, y en donde los rojos tenían una de sus posiciones fortificadas. Al propio tiempo las tropas que mandaba el Teniente Coronel Merlo, descolgándose desde Batanejos por la fuente del Descargadero, iniciaron un violento ataque de fusilería y cañón.

Esta operación en la que de una manera admirable tomó parte la aviación, se prolongó desde las primeras horas de la mañana hasta la puesta del sol. El enemigo que en un principio intentó ofrecer una tenaz resistencia poniendo en fuego todos los elementos de hombres y material, comenzó a medida que se desarrollaba el combate, a flojear y dar muestras de debilidad y desmoralización.

Echada la noche encima, el fuego de nuestras tropas cesó; las columnas vivaquearon en las posiciones conquistadas y no se lanzaron de momento al asalto del pueblo, porque rodeado éste por una extensión de varios kilómetros cuadrados de pinares, era de temer cualquier emboscada. Pero los marxistas estaban ya completamente destruidos.

Los vecinos del pueblo cuentan que todo era ir y venir de un lado para otro, llamadas angustiosas en demanda de auxilio al Escorial y a Madrid y a otras partes. Así transcurrieron algunas horas, pero al filo de la una de la madrugada, el trépido de los automóviles y camiones, la sucesión de órdenes dadas a grandes voces y los toques agudos de los cornetes, demostraban que algo estaba ocurriendo; se trataba sin duda de que negados los auxilios pedidos, se iniciaba la retirada.

Ellos sabían que toda resistencia por su parte sería inútil y que tan pronto como amaneciese el día, nuestras tropas se lanzarían al asalto para atacar al pueblo por varios flancos, y por lo tanto, la situación sería muy comprometida para los que se quedasen allí para defenderla.

Un recorrido que hemos hecho por las casas habitadas por los rojos, demuestra bien claramente lo precipitado de la huida; camas medio deshechas, muebles derribados, prendas de ropa tiradas por los suelos, todo pregona que hasta el último momento confiaban en la ayuda de Madrid, y que negada ésta se convencieron de que no había otra salida que la huida.

De los horrores cometidos los rojos durante su denominación en este pueblo, no diremos sino que se trata de una mera repetición de lo que han llevado a cabo en cuantas poblaciones han dominado: fusilamientos, robos, encarcelamientos a granel, etc.

La entrada de nuestras tropas verificada en las primeras horas de la mañana, dió lugar a inenarrables explosiones de alegría y entusiasmo; los vecinos se abrazaban emocionados a los soldados que iban a libertarlos de la horrenda pesadilla en que han vivido durante estos tres meses. Cuando nosotros penetramos en el pueblo estaban llegando todavía el grueso de nuestras columnas. Son muchas las casas que presentan las huellas de la aviación y de la artillería; otras aparecen completamente saqueadas. Los rojos se han llevado cuanto de valor había en las Navas, dinero, alhajas, víveres, y hasta la totalidad de las vacas de leche, la principal riqueza de este término municipal.

El dueño de una tienda nos decía que tan sólo había logrado escamotear a la avaricia de los marxistas, dos cajas de galletas y unas botellas de anís, ocultándolas en un pajar y que lo había hecho con la única obsesión de ofrecerlo a las primeras tropas nacionales que entraran en el pueblo.

Dueñas ya de las Navas, adoptaron las medidas de seguridad necesarias y tomaron las posiciones avanzadas, que fortificadas debidamente, han de servir de base para futuras operaciones.

Teléfonos de la Secretaría de Guerra

- Señor General Jefe, 2259. Ayudante de S. E., 2371. Coronel 2.º jefe, 2381. Secretaría Sr. Coronel, 2336. Teléfono general oficinas, 2284. Cabina general, 1289. Señor Intendente General, 2374. Horas de visita al Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra: Mañanas, de 12 a 13 horas. Tardes, de 18 a 19 horas.

A los lectores

Por mandato de la autoridad, deducamos dos columnas diarias en 1.ª plana para publicar los memorables hechos victoriosos de nuestro glorioso Ejército, luchando contra los enemigos destructores de la civilización y de la patria. Esto unido a la ordenada disminución de las planas del periódico, nos exige que cada día nos veamos más precisados a limitar la publicación de los comunicados de colaboración.

CRISTO REY

Día 18, Domingo de Misionero, 25, Domingo de Cristo Rey.

Domingo Universal de misionero, día 18 de octubre, Inalienable derecho de la Iglesia a extender por todo el mundo el reinado universal de Cristo Rey. Proclamación efectiva de la fe de Cristo en los nuevos conquistados al mundo pagano.

Cristo es Rey por derecho, por mérito de redención, por reivindicación al Padre Eterno de todas las naciones. Pero esta realeza de Cristo, salista de derecho, de hecho, extiende a «dos quintas partes del mundo». ¡Qué lejos está de ser Rey Universal de hecho!

Es la Iglesia misionera la gada de conseguirlo. Son los misioneros los soldados de vanguardia universalista de la Iglesia en la conquista del mundo infiel. Es la caridad universalista de la Iglesia el motor de la realeza de Cristo.

Por eso el domingo de misionero, día 18 de octubre, es el día de la preparación del domingo de Cristo Rey. Como este es fundamento de sea del domingo universal de las misiones, la Iglesia misionero preparó la realeza de hoy engalanada la festivamente.

Día llegará, y todos estamos preparados a que sea pronto, en Realeza de Cristo pase a ser Universal en el mundo. Ese día ha de ser la víspera que designemos para la solución del problema misionero.

Festividad de Cristo Rey

Misa de campaña en la Delegación Nacional de Misiones

La Delegación Nacional de Misiones, con motivo de la fiesta de Cristo Rey, como prueba de vasallaje a la Realeza, ha organizado para mañana domingo, a las doce, una misa de campaña que se celebrará en el paseo de la Isla y que promete un acto brillantísimo. Están invitados a concurrir a la misma, las Hermandades, Corporaciones, fuerzas y Milicias, participando varias de música.

Es de esperar que el pueblo preste al acto con su asistencia realce, dando prueba una vez más acendrada fe religiosa.

Amor a España (HISTORICO)

Una gran ciudad de Europa. Un joven extranjero por cuyas corre sangre española, español sentimientos y grandeza de alma. Oye el batir de unas alas y ante él una «Mujer». Una «Mujer» pañol, síntesis de todo lo que de elevado, íntimamente ligado realidad de la vida.

Su voz se deja oír como un manto que le habla de la España que de los hijos de España que valientemente en los campos de su sangre que se derrama y que empiece la tierra y la purificación del fuego de su amor; de las españolas que entregan a la Patria; de las madres que sus hijos y en ellos sus vidas y chiquillos de un Reformatorio o solitud y comprensión ella a un joven extranjero que quisiera en su junto a aquellos que pelean quienes se encuentra íntimamente por ideas y sentimientos, le templa a sí mismo con desconocimiento poder acudir a España, piensa, que él no puede ofrecer pues sorprendido por azar extranjero no tiene ni con qué.

Sin embargo, tiende a la «Mujer» sus riquezas, una sortija de oro un brillante; mientras dice: «Para España»; y se quite el fiel compañero de sus horas solitarias y añade:

«Para sus chiquillos, para el comportamiento desinteresado de ellos en estos días de su vida». No puedo daria otra cosa tengo nada. La «Mujer» se conde sus ojos brotan lágrimas de ción al ver la acción de aquel cho que ama tanto a España.

Delegación de "Pelagos"

Primer Requeté Infantil Pelayos de Burgos (Seminario de San Jerónimo)

HORARIO Hora de oficina.—Mañana, de media a doce y media y tarde de cuatro a seis y media. Para laborables. Asistirán los gastados servicio y los oficiales, sargentos y Pelayos que se destinen a la oficina.

Horas de instrucción.—Diariamente los días festivos, de doce y una y media, para todos y los que extraordinariamente se en la orden. La asistencia es obligatoria. Los que tengan clase o trabajo justifican la falta al jefe de grupo.

Domingos y días festivos.—Misa file por la mañana. Excursión al por la tarde. Lista, Orden y Servicio del día de te.—A las siete y media de la tarde asistencia obligatoria para todos. Justificar la falta los padres o será considerada grave. Burgos 22 de octubre de 1936. Director accidental, J. Zavala.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

Sumario del 23 de octubre.

GOBIERNO DEL ESTADO.

Pedecido error en la inserción del decreto número 26, publicado en el Boletín Oficial del día 20 de octubre, se reproduce debidamente rectificado.

RESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO.

Ordenes.—Disponiendo que las atribuciones conferidas por los artículos 5.º y 6.º del Decreto número 10 de la Junta de Defensa Nacional...

COMISION DE INDUSTRIA, COMERCIO Y ABASTOS.

Orden.—Dictando normas para regu el aprovechamiento de productos portados del extranjero.

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

SECRETARIA DE GUERRA.

Ordenes.—Destinando en concepto agregado al Regimiento de Infantería Cazas, número 33, al comandante dicha Arma, don Manuel Quevedo...

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

Sumas anteriores 470.542,15 Ayuntamiento y vecinos de Sarriana, 200 pesetas

Román Manrique García, 5. Ayuntamiento y vecinos de Nábreda, 154.

Maestros y niños de las escuelas nacionales de La Puebla de Arganzón y su barrio Villanueva de la Oca, 114,25

Ayuntamiento y vecinos de Villartuz, 35,80. Ayuntamiento de San Mamés de Burgos, 25.

Jesús Arce, 2. Matías Grande Diez, peón caminero de Urbel del Castillo, 15. Esmeraldo Güemes, párroco de Valdeajos, 5.

Escuela de párvulos de Salas de los Infantes, 15,50. Los jefes de estación y factores de la Compañía del ferrocarril Santander Mediterráneo, 292,50.

Ayuntamiento de Santa María Mercedillo, 93. Total y sigue 471.504,20.

Falange Española

Se ordena a todos los camaradas de 2.ª Línea de Falange Española de las J. O. N. S. en Burgos, que concurrirán al patio del cuartel, a la reunión que tendrá lugar después de la misa que se celebrará a las diez.

Burgos 24 octubre 1936.—El Jefe local, ¡Arriba España!

Dependiente

bien impuesto en el ramo de Mercería, encontrará buena colocación dirigiéndose por escrito a «Avance» (D).

Ferias en Lerma

La tradicional feria de los Santos, de Lerma, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados tratantes de ganado y vendedores de madera trabajada y sin trabajar. Visítenla y quedarán satisfechos.

Lerma 20 de octubre de 1936.—El Alcalde, Andrés Miguel Alba.

Asociación de maestros católicos de Burgos

Breve curso de conferencias sobre la «Psico-pedagogía de la enseñanza catagógica», por el doctor Tusquet, profesor del Seminario de Barcelona y publicista.

Patrocinada por la Asociación Católica de Padres de Familia, y la cooperación de la Federación de Estudiantes Católicos de Burgos, la Asociación de Maestros Católicos burgaleses ha organizado este curso de conferencias al que invita, por medio de la Prensa, a los señores maestros, oficiales y privados, sacerdotes, catequistas, padres de familia y cuantos se interesen por los problemas de la enseñanza.

Las conferencias tendrán lugar desde el lunes 26 al sábado 30 de octubre, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Internado Teresiano.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

La sesión municipal del viernes

La Corporación acuerda proponer al Jefe del Estado para que éste, en nombre de la España tradicional, haga la ofrenda al Apóstol Santiago en el próximo año jubilar.—El modelo de «Medalla de la Ciudad». Unos ruegos del señor Moliner

A las siete comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, don Luis García Lozano. Asisten los señores Cuesta, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, del Palacio, Moliner, Fuentes y Villanueva. Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

DICTÁMENES

Arbitrios. Se lee seguidamente un dictamen de la Comisión de Arbitrios, que queda aprobado, sobre que se formalicen los conciertos con los habitantes y expendedores de la zona libre para el pago de los arbitrios que gravan el consumo de carnes, volatería y bebidas espirituosas con relación a los años 1937-38 y 39.

Gobierno.—A continuación se da cuenta de cinco dictámenes de la Comisión de Gobierno, en los que se adoptan los siguientes acuerdos: Desestimar la instancia de don Francisco Mut y Mut, jefe de la Guardia Municipal de Ojot, pidiendo una subvención.

Dejar sobre la mesa, a petición del señor Moreno, el relativo a que se retire la licencia concedida a don Jacinto Manrique para instalar anuncios luminosos en el tejado del edificio del Teatro.

Retirar a los becarios de este Ayuntamiento los beneficios que se les concedieron para estudios de la carrera del Magisterio, por no haber obtenido las calificaciones precisas en el último curso.

Adquirir, como modelo oficial de la condecoración «Medalla de la Ciudad», el presentado en el último concurso celebrado, bajo el lema «For», del que es autor el artista burgalés don Fortunato Julián, en el cual se introducirán algunas modificaciones.

Adquirir Crucifijos con destino a las escuelas nacionales de la ciudad y sus barrios anejos.

Obras.—Se acordó prorrogar la licencia que se concedió a don Basilio Ruiz Gómez, para ejecutar obras interiores y exteriores en la casa números 19 y 21 de la calle de Santa Clara.

Personal.—Concédese la jubilación reglamentaria a los empleados municipales Lúcio Aguayo y Cipriano Terán González, con el haber pasivo que les corresponde.

Salubridad y Policía Urbana.—Quedan aprobadas las certificaciones de la Confederación Hidrográfica del Duero, del importe de las obras ejecutadas por el contratista durante el mes de agosto en los canales del Arlanzón, y sobre el encauzamiento de los ríos Pico y Vena.

Finalmente se concede la propiedad de una sepultura en el Cementerio Municipal a don Basilio Preciado y don Primitivo Pérez Marcos.

Una moción.—Se toma en consideración, pasando a la Comisión correspondiente, una moción del señor Peralta sobre que se instale una fuente con abrevadero en la calle de San Zadornil, del barrio de San Pedro de la Fuente.

Cuentas.—Se aprueban de diversas comisiones.

LA TRADICIONAL OFRENDA A SANTIAGO

Moción de la Alcaldía recogiendo la idea del insigne charlista Federico García Sanchiz y proponiendo que el Ayuntamiento se dirija al jefe del Estado, en momento oportuno, rogándole que en el año jubilar de 1937 acuda a Santiago, en representación de España, para hacer, en nombre de la misma, la tradicional ofrenda al Santo Apóstol.

Una vez leído el escrito, el señor Villanueva propone, puesto que todos los capituales están conformes con el espíritu que les anima y dada la importancia del asunto, que se resuelva sobre él en la misma sesión, una vez declarado de urgencia.

Los concejales acuerdan tomar en consideración la propuesta de la Alcaldía y declararla de urgencia, tras lo cual el

¡Madres!.. La palidez y la inapetencia, son señales de anemia. Al notar esos síntomas en vuestros hijos, dadles el activo reconstituyente: Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD. Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

En el Hospital Militar de esta capital falleció a consecuencia de las lesiones que se causó en accidente de automóviles, el joven José María Unceta Arenal, a bogado y jefe del destacamento de Falange Española en Quisicedo, y su entierro se celebró con numeroso acompañamiento.

A sus padres, don Javier, abogado y secretario del Ayuntamiento de Miranda de Ebro, y doña Dolores, hermanos, tíos y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del joven que murió al servicio de la Patria en acto de servicio.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mijangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Victoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercado y Santa Dorotea.

A la persona que se la haya extraviado un cordero, puede pasar por la oficina de la Guardia municipal, donde le informarán; en dicho Centro, se hallan recogidos varios libros, que el día 21, encontró en la vía pública, Emiliana de la Eras.

Mañana 25, a las diez de la mañana, en la Alhóndiga, se escogerán los danzantes, con el fin de prepararlos para el día que se entre en Madrid.

MROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arcúles, etc., etc.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 25, domingo 21 después de Pentecostés. Fiesta de N. S. Jesucristo Rey. Rito doble de 1.ª clase. Color blanco. La misa de esta festividad con 2.ª oración y Evangelio último de dicho domingo 21 después de Pentecostés. Prefacio propio.

Día 26, lunes, San Evaristo Papa y Mártir. Rito simple. Color encarnado. La misa de dicho Santo, 2.ª oración «Libranos», 3.ª a voluntad, que puede sustituirse por la de la paz. Es lícito celebrar misas votivas y de difuntos.

SAN LESMES.—Función mensual a la Santísima Virgen Milagrosa. Mañana, último domingo, a las ocho misa de comunión.

Por la tarde a las seis y media, visita, plática, bendición con el Santísimo y salvé.

SAN LORENZO.—La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebrará su función mensual, mañana domingo, con misa y comunión general, a las ocho, en el altar de su Excelsa Patrona, y por la tarde a las cinco y media; aplicándose

F. Urraca OCULISTA

HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR: de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 Teléfono 1811.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1566 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García F. de los Ríos

Del servicio de la ARMADA POR OPOSICION Del servicio del Profesor Recasens de Madrid PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID Partos y Ginecología ONDA CORTA Y DIATERMIA TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréico ENFERMEDADES DE LA MIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 18 1.º

Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecailla RAYOS X Calle de Santander, 3 Tel. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

Seción de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Claudio González Arbizalago, Antonio Escario Romero, César Lucio Mansanal, Irineo Cerdá Peña, María González Herrán.

Funciones.—Teófila Nieve García, de Pancorbo, 26 años, Hospital Provincial. María Chofé García, de Tordómar, 22 años, Hospital de San Juan.

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50 Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ureta del Val OCULISTA

Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

José Carazo Calleja

del Instituto Rubio PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5 Carrera, num. 13, 3.º Teléfono 1972

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

C. Aranguena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1854 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecailla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1306

LA NUEVA CAMISA "PALMA" SE VENDE EN ALMACENES Campo

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCIÓN DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 698,1	Máxima a la sombra, 11,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 698,2	Mínima a la sombra, 8,6	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 0.

VIVA CRISTO  
EN  
ESPAÑA

# J. O. C.

VIVA ESPAÑA  
PARA  
CRISTO

## Hoja de la Juventud Católico-Social Obrera de Burgos

### FIESTA DE CRISTO REY

La Unión Diocesana ha invitado a nuestra Juventud a los actos de piedad, que en honor de la Realeza de Cristo ha organizado este año para darle gracias por los inmensos beneficios recibidos de El en el actual movimiento liberador e impetrar del mismo Divino Salvador su ayuda para dar cima a la gigantesca empresa de salvar a España y al mundo de la barbarie.

Es de esperar que todos nuestros jóvenes acudan solícitos, haciendo, si necesario fuere, algún sacrificio, a cuantos actos puedan de los que forman el solemne triduo que la Unión Diocesana ha organizado.

Este triduo dió comienzo el día de ayer en la parroquia de San Lorenzo y continúa en la misma parroquia, empezando a las siete de la tarde, conforme al siguiente programa:

A las siete y media de la tarde, con exposición de S. D. M., san-

to rosario, letanias de Cristo Rey, sermón y reserva.

Los sermones estarán a cargo del M. I. Sr. don Félix Arrarás, consiliario Diocesano de la Juventud Masculina.

A su vez la Junta Diocesana de A. C. ha organizado los siguientes actos para el domingo 25, día de Cristo Rey.

A las ocho y media en la Catedral, misa de comunión general que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo. A esta misa se invita a los asociados de la Acción Católica y fieles todos de Burgos.

A las once, al final de la misa conventual el acto solemne de la Consagración a Cristo Rey con asistencia de nuestro Excmo. Prelado.

Ni un solo jocista ha de faltar a estos actos, todos cuantos no estén en los frentes de batalla, han de acudir a postrarse a las plantas de Jesús, a reconocerle como Rey de nuestras almas, de nuestros corazones, de nuestra J. O. C., de nuestra España.

¡Viva Cristo Rey!

textura moral y social, al tener que fundamentarse esencialmente la reconstrucción de nuestra Patria, sobre una base social y económica completamente nueva, aunque de raíz tradicional, estas llamadas a realizar una labor tan meritoria y positiva en esa reconstrucción... no solamente te alentamos para que sigas en el camino de tu completa formación, sino que te llamamos a la acción: a la acción intensa en el campo del catolicismo social, en el que

has de cooperar a una misión tan elevada, como es la implantación de una nueva era de bienestar y de progreso para España, por la sustitución del egoísmo por la generosidad, del odio por el amor, de la arbitrariedad por la justicia, de la revuelta, el motín, y la vagancia, como sistema, por la normalidad, el progreso y el labor fecundo y creador.

Burgos, octubre 1936.—El Comité Nacional Circunstancial de la C. E. S. O.

### Una conferencia sobre la Masonería

Hemos tenido la suerte de conversar con el P. Tusquets, el sacerdote catalán que tantas y tan interesantes cosas ha dicho y escrito sobre la masonería y hemos conseguido de su amabilidad que en público dé una conferencia sobre la doctrina de esta secta infernal y sus manejos para destruir las sociedades cristianas.

Hubiérase dado la charla en el reducido espacio de un Círculo de Estudios, pero son los momentos actuales tan

propicios a ser bien recibida una conferencia de tal índole y es el P. Tusquets una verdadera autoridad en la materia que hemos forzado su modestia y héchole acceder a que la conferencia sea en público, a ser posible, en el Teatro Principal.

Oportunamente, una vez conseguidos los necesarios permisos, se anunciará el día y hora en que ha de darse la conferencia.

El Presidente de la Federación.

### EL COMITÉ NACIONAL CIRCUNSTANCIAL DE LA C. E. S. O.

#### A la Juventud Obrera Católica de Burgos

Después de un corto lapso de tiempo en que por atender a altos deberes patrióticos se ha visto suspendida la publicación semanal de la Hoja Jocista en el «Castellano», reaparece con la misma o superada virilidad para aliento y orientación de la pujante, numerosa y escogida juventud, plantel de futuros obreros conscientes que han de cooperar eficazmente a la implantación de los postulados patrióticos y sociales que han de servir de cimientos en la reedificación del sólido edificio de la Patria.

En esta hora, juventud selecta, no podía faltaros el saludo y el aliento del Comité Nacional que contempla en vosotros sus legítimos continuadores, por ser los naturales herederos de nuestra obra regeneradora, que lleva en su entraña los gérmenes de la paz y del progreso, puesto que se inspira en los fecundos ideales de la verdadera justicia social.

Cuando la sociedad española se revuelve en una convulsión trágica, que habiendo podido ser de muerte, providencial e infaustamente ha de ser de resurrección y vida exuberante para la patria que sabrá eliminar de su cuerpo la gangrena que la roía, sustituyéndola por la savia vivificadora del amor del sacrificio y del heroísmo de sus buenos hijos... la alta misión idealista de la J. O. C. de tiempos pasados, por entrar en la tierra de promisión de la implan-

tación de sus postulados regeneradores, no solamente ha de concretarse a ser de «formación», sino que ha de ser a la vez de cooperación intensa y eficaz en la magna obra de consolidación de la victoria de las armas, por la implantación de los principios redentores del catolicismo social, que servirán de sillares en donde se asentará la España nueva para emprender la ruta de su destino inmortal.

Nunca como en este momento histórico ha podido tener aplicación más adecuada la frase tan usada de que «el porvenir es de la juventud».

La juventud que lucha, sufre y muere por su Patria. La juventud que pléyrica de fe en el ideal puro no está contaminada con las cosas que fueron y ya no serán. La juventud que por derecho de conquista será la legítima dueña de España, a la que por amarla con tanta intensidad la servirá con la máxima lealtad y desinterés después de la reconquista. La juventud, verdadero tesoro de los pueblos... será la cantera inagotable para la reconstrucción en todos los órdenes del gran imperio español, no tanto por su densidad, como por su elevación basada en su virtud, en su espiritualidad, en su cultura y en su laboriosidad.

Y como tú, J. O. C., por tu con-

### AVISO

#### CONFERENCIAS DE RELIGION Y MORAL

COMENZARÁN EL DOMINGO, 1.º DE NOVIEMBRE

Las conferencias de Religión y Moral, que prescribe nuestro Reglamento como obligatorias para todos los socios activos del Círculo, comenzarán, D. m., el próximo día 1.º de Noviembre en la siguiente forma:

Todos los domingos, a las ONCE de la mañana, habrá Misa en el salón de actos del Círculo, y durante ella se tendrá la conferencia. Se recomienda encarecidamente la asistencia a esta Misa.

Para los que no puedan asistir este día a la conferencia, se tendrá otra todos los jueves, a las OCHO de la noche, en el salón de actos.

Finalmente, para los que no puedan asistir a ninguna de las anteriores, se tendrá una tercera conferencia, los miércoles, a las ONCE de la mañana, en la sala de los Sindicatos.

Los que, por justas razones, no puedan asistir a ninguna de las conferencias, en los días señalados, lo notificarán cuanto antes y por escrito, al señor Consillario.

Burgos, Octubre de 1936.

### Encargue sus servicios a la Cooperativa de Construcción León XIII

(FILIAL Y AUTÓNOMA DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICOS DE OBREROS)

Reparaciones y construcciones de toda clase de obras para las que está debidamente capacitada y técnicamente organizada

Domicilio: Concepción, 28. — Burgos

### Schola Cantorum

Primeros de octubre, principio de curso que este año ha sido más animado, si cabe, que los anteriores, y ya en perspectiva actuaciones a granel que no nos han de dejar, sin duda alguna, punto de reposo un solo día.

En primer lugar, la Realeza de Cristo el próximo domingo, fiesta a la que como todos los años la Schola acudirá a honrar a Jesucristo en uno de sus títulos más preclaros, haciéndolo como siempre «gratis et amore» en la Merced, en la función de la tarde.

Ya antes de comenzar el nuevo curso, hemos tenido algún pequeño repaso preparatorio de la fiesta del Sindicato que tiene por Patrono al glorioso San Francisco de Asís.

Novedades, el primer examen, brillante por cierto, de la sección segunda de niños que este año han entrado a engrasar nuestra sección. Estos exámenes serán mensuales, y en ellos podremos apreciar los adelantos que, a no dudar, han de ser grandes, dado el cariño con que lo han tomado los nuevos peques y al desinteresado y cada vez mayor amor con que nuestro don Luis sabe poner en nuestros asuntos.

De noticias, únicamente las siempre gratas de que nuestros compañeros de Schola que actúan en los distintos frentes por la salvación de España siguen sin novedad. Precisamente anteayer el amigo Álvarez nos comunicó haber recibido carta del buenazo de Pereda, en la que se traslucía el entusiasmo en el característico, y notificando seguía sin novedad, después de la toma de Sigüenza en cuyo frente se encuentra. Tengámonos presente en nuestras diversas actuaciones, así como también a los demás compañeros, cuya grata compañía nos falta, por estar enrolados en la consecución de tan hermoso fin.

Brevidad de espacio y noticias hace que este humilde cronista de la sección, no sea hoy más extenso.

C. I.

### Avisos y convocatorias

#### A LOS SOCIOS DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS. — CONFERENCIAS MORALES.

El día 1.º de noviembre, se dará el curso de conferencias morales que el Círculo Católico, establece como obligatorio para sus socios.

En otro lugar de esta página insertan las normas que han de guiar a los días y horas en que han de celebrarse.

Nosotros, desde este lugar recordamos a todos nuestros compañeros de sindicación, no solo a los socios del Círculo sino aun a los que no sean que acudan asiduamente a las conferencias y con preferencia a la que se da durante la misa de los domingos, a las once, en nuestro salón de actos.

#### A LOS OBREROS PARADOS

Todos los obreros parados del Grupo de Peones deberán presentarse en los locales de la Federación, de ocho a ve de la noche, el próximo lunes.

El martes, a la misma hora, los parados de los Oficios de Albañiles, Carros y Carpinteros.

El miércoles, a la misma hora, los parados de los demás gremios.

### Leed "Obrerismo"

«Obrerismo» ha nacido para defender los legítimos intereses profesionales de los obreros, para proponer la doctrina social emanada del Evangelio, única paz de traer a nuestra Patria los días gloria de que gozó en otros tiempos para ser una modesta continuación admirable periódico sindical cristiano «Trabajos».

«Obrerismo» es el periódico de todo obrero.

A los no sindicados en nuestras organizaciones profesionales convencerá unos, de su error de aislamiento y preocupación por los asuntos sindicales a otros, a los que pertenecen o han pertenecido a otras organizaciones, de su equivocadas son las doctrinas y las prácticas que presiden del Evangelio o descarradamente contra él.

«Obrerismo» es, sobre todo, el periódico de los obreros católicos, y ninguno ha de prescindir de él y todos han de darle suscripciones directamente o comprándole todas las semanas y leyéndolo con interés y propagándolo con caridad entre sus compañeros.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, CORDONES, AGUAS, ENCLADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOT. GRANDE, 5'65 ptas  
MEDIANO, 2'90  
PEQUEÑO, 1'65

De venta en Burgos, Cerería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

VINO BLANCO Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR!

Diamante

### Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Potras de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Ormaiztegui, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvitita.

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

Se vende papel para envolver

## ANUNCIOS ECONOMICOS

#### Arriendos

Se arrienda una habitación bien amueblada para dormir, a caballero estable. San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16.

Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

Chalet, con muebles, arriendo o vendido. Plórez Estrada, Avenida Ruiz Zorrilla (frente al Puente Gasset).

Se alquila piso amueblado exterior, para poca familia.

Informará: Paseo de los Vadillos 10, c/ro. Izquierda, de once y media a dos.

#### Colocaciones

Se ofrece joven para repaso de ropa o bordado, en pensión o casa particular, por poco precio.

Informes: Fernán González, 8 tercero.

Ama de cría se ofrece para su casa, leche de tres días.

Huelgas, 88. D.ª Casilda Hermoso.

Se necesita un oficial de zapatero de 1.ª para señora y un composturero del mismo oficio.

Darán razón en esta Administración.

Se necesitan chicos para vender periódicos.

Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.

#### Se necesitan oficiales

vestidos, bien impuestas en el oficio. Irútil presentarse sin estas referencias.

Regent.

Urge medio oficial entendid en radiadores.

Dirigirse a «Radiadores Zaramona». San Pablo, 56, Burgos.

#### Huéspedes

Se desean huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño.

Razón en esta Administración.

#### Ventas

Papel para envolver, se vende en este periódico.

Una arroba 4'75 pesetas. 2 arrobas 9 pesetas.

He recibido magníficas novedades de las mejores fábricas de Béjar, para trajes y abrigos. Para trajes talaros, lo mejor que se fabrica en España.

ELIAS LOPEZ Espolón, 8